

**В диссертационный совет
Д 002.018.01,
созданный на базе Института
российской истории РАН**

**ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Манышева Сергея Борисовича
«Здравоохранение Дагестана (конец XVIII – первая половина XIX в.)» на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Манышева С.Б. написано на актуальную тему. Одним из следствий включения Северного Кавказа в состав территории Российской империи можно назвать развитие медицины, формирование системы здравоохранения: создание госпиталей, противодействие эпидемиям, использование потенциала Кавказских минеральных вод. Автор исследования ставит перед собой востребованную в контексте тенденций современной отечественной и зарубежной историографии задачу – показать роль исторической динамики медицинской практики в контексте реалий кавказского общества, в том числе – реалий Кавказской войны.

В автореферате представлен анализ историографии, проведенный автором. С.Б. Манышев опирается на проблемно-хронологический принцип и приходит к выводу о том, что отдельные вопросы истории становления и развития здравоохранения в Дагестане нашли отражение в трудах российских и зарубежных исследователей, но единого исследования, в котором бы обобщался опыт организации медицинской помощи населению Дагестана, отсутствует.

Диссертационное исследование написано с привлечением нескольких групп исторических источников, что нашло отражение в автореферате. Диссертация Манышева С.Б. написана на основе изучения фондов одного регионального, шести центральных и двух зарубежных архивов. Также в качестве источника привлекался фольклор народов Дагестана и данные полевых этнографических исследований.

Диссертационное исследование Манышева С.Б. имеет научную новизну, которая определена тем, что автором проведено системное изучение основных направлений формирования и развития здравоохранения в Дагестане в конце XVIII – первой половине XIX вв.

Заслуживает внимания методология исследования: феноменологический подход при анализе источников, ориенталистский дискурс и концепция фронтира.

В первой главе диссертации рассмотрена эволюция народных представления о болезнях и способах их лечения в Дагестане в рассматриваемый период. Отмечено, что для народов Дагестана в была характерна вера в потусторонние влияния на состояние здоровья и

возникновение тех или иных заболеваний, а для защиты от болезней использовались религиозные ритуалы и практики, также для лечения использовались бальнеологические источники. Диссертантом описаны прикладные методики лечения различных заболеваний, применяющиеся в народной медицине Дагестана, исследована деятельность народных лекарей.

Во второй главе автором анализируется история появления и распространения в Дагестане чумы и холеры и особенности борьбы с ними. С.Б. Манышев приходит к выводу о том, что основными методами борьбы с эпидемиями, неоднократно, как это следует из автореферата диссертации, возникавшими на территории Дагестана в первой половине XIX в., были эвакуация и переселение здорового населения, уничтожение зараженного имущества, карантины и кордоны. Показана роль органов власти и управления, чиновников гражданской администрации в противодействии эпидемиям.

В третьей главе исследованы основные тенденции в области оказания медицинской помощи гражданскому населению. Показана историческая эволюция органов управления гражданской медициной на Кавказе в конце XVIII – первой половине XIX в.; рассмотрено появление принципиально нового типа лечебных учреждений – гражданской городской больницы в Кизляре; определено, что оспопрививание успешно применялось в Дагестане в рассматриваемый период.

В четвертой главе выявлены особенности оказания квалифицированной медицинской помощи военнослужащим. Указано, что становление военно-медицинской службы в регионе относится к первой половине XVIII в., а с созданием в первой четверти XIX в. Отдельного Кавказского корпуса начинаются планомерные мероприятия по оказанию специализированной помощи его военнослужащим; основу системы оказания медицинской помощи военнослужащим, как и в целом в империи, составляли военные и военно-временные госпитали. В период Кавказской войны в Дагестане действовало два военных госпиталя и целый ряд военно-временных госпиталей, которые открывались при необходимости. Отмечается, что, несмотря на то, что шли военные действия, русские военные не отказывали в медицинской помощи и раненым горцам. Была сформирована, как это следует из автореферата, система оказания медицинской помощи и в иррегулярных воинских формированиях. Также рассмотрено пребывание Н.И. Пирогова на кавказском театре военных действий, итогом чего стало улучшение снабжения медицинским инвентарем войсковых соединений и госпиталей.

Основные положения и выводы диссертационного исследования С.Б. Манышева отражены в 26 публикациях общим объемом 15 п.л., в том числе, в 10-ти статьях в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень научных изданий ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук.

Актуальность, научная новизна и практическая значимость работы С.Б. Манышева не вызывают сомнений. Результаты диссертации обоснованы на современном научном уровне, диссертация представляет собой законченное научное исследование. Паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история тема и содержание диссертации полностью соответствует.

Таким образом, автореферат адекватно отражает содержание и результаты диссертационного исследования. В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация «Здравоохранение Дагестана (конец XVIII – первая половина XIX в.)» отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук; автор диссертации – С.Б. Манышев – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

27.02.2020 г.

**Кандидат исторических наук,
доцент, доцент кафедры
теории и методики
истории и обществознания
ГБОУ ВО «Ставропольский
государственный
педагогический
институт»**

Герман
Р.Э. Герман

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный педагогический институт». Юридический адрес: 355029, Российская Федерация, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Ленина, 417 «А»
Почтовый адрес: 355029, Российская Федерация, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Ленина, 417 «А»
Телефон: 8 (8652) 56-08-26
Факс: 8 (8652) 95-66-74
Сайт: <https://www.sspi.ru>
E-mail: mail@sspi.ru